
 
 
Ortsbeirat Kloppenheim 
 
 

 
Niederschrift 

der 11. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Kloppenheim 
 

am 9. Mai 2019, 20:00 Uhr 
Obererlenbacher Straße 6 (Feuerwehrhaus), 61184 Karben  

 
 

Beginn: 20:02 Uhr       Ende: 21:10 Uhr 
 
 
 
Anwesend:  
 
Scheurich, Marita (CDU)  
Schwellnus-Fastenau, Martina (CDU)  
Gottschalk, Helge (parteilos) 
Schwellnus, Thorsten (FW) 
 
 
Magistrat  
Bürgermeister Guido Rahn 
 
 
Schriftführerin  
Schwellnus-Fastenau, Martina  
 
Ebenfalls anwesend waren zahlreiche Bürger (ca. 20 Personen) 
 
Abwesend: 
Römer, Judith (CDU) 
 

   
 



Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung 
 
2. Verabschiedung der Niederschrift der 10. Sitzung 
 
Das Protokoll der 10. Sitzung wurde einstimmig vom Ortsbeirat verabschiedet 
 
3. Sachstand der Maßnahmenliste 
 
Bürgermeister Rahn teilt die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmessung bei der Grundschule 
mit. 
 
85 Prozent der Autofahrer sind 27 km oder langsamer gefahren. 
 
4. Sachstand Sanierung der sanitären Anlagen Vereinsheim FSV Kloppenheim  
 
Laut Bürgermeister Rahn wird sich die Stadt, insbesondere die KIM (Kommunales Immobili-
enmanagement) noch in diesem Jahr um die Sanierung der sanitären Anlagen kümmern. Die 
Toiletten sind laut Meinung des Bürgermeisters unzumutbar. Im Obergeschoss sollen neue 
Toiletten entstehen für die Herren. Im Erdgeschoss soll eine barrierefreie Toilette entstehen, 
die von außen zugänglich sein soll und eine Damentoilette. Mit einer Fertigstellung ist Mitte 
Dezember 2019/Anfang Januar 2020 zu rechnen. Die Kosten hierfür betragen ca. € 
50.000,00. 
 
Ein Bürger, Herr Gareis fragt nach, was mit der Sickergrube am FSV Vereinsheim passieren 
soll. Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass man das Vereinsheim an den Kanal an-
schließen will, weil auch schräg gegenüber vom FSV Vereinsheim demnächst Häuser ge-
baut werden sollen, die ebenfalls ans Kanalsystem angeschlossen werden müssen. 
 
Des weiteren sind für das nächste Jahr laut Auskunft von Herrn Rahn folgende Investitionen 
zugunsten des FSV geplant: 
 
Auf Wunsch des FSV wird eine Beregnungsanlage installiert werden. Herr Kiefl ist hierzu 
aktuell im Gespräch mit Brunnenbauern. Hierfür soll kein Trinkwasser genutzt werden, son-
dern Brunnenwasser. 
 
Außerdem soll für ca. € 50.000,00 eine neue Flutlichtanlage installiert werden. 
 
Zudem soll ein Kleinfeld aus Kunstrasen (50/70) für die D-Jugend zum Trainieren entstehen. 
Die Kosten hierfür liegen bei ca. € 300.000,00. Das Geld hierfür wurde bereits in den Haus-
halt 2019/2020 eingestellt, jedoch fehlen laut Herrn Rahn weder genügend Architekten noch 
Bauingenieure aufgrund der momentanen Baukonjunktur. 
 
Insgesamt entstehen durch diese Investitionen insgesamt folgende Kosten: 
 
Kunstrasen 2/3 Feld: € 300.000,00 
Beregnungsanlage: € 40.000,00 
Flutlicht: € 50.000,00 
 
 
 
5. Information zu laufenden und geplanten Bauprojekten in der Gemarkung Kloppen-
heim  

 
  
 



 
Bürger erkundigen sich nach dem Bauvorhaben/ Anbau an die Kloppenheimer Grundschule 
 
Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass in diesem Jahr nicht mehr mit einer Bauaktivität 
zu rechnen ist. 
 
Ortsbeiratsmitglied Thorsten Schwellnus erkundigt sich daraufhin bei Bürgermeister Rahn, 
woran es liegt, dass sich das Bauvorhaben verzögert. Bürgermeister Rahn erwidert hierauf, 
dass die Organisation dem Wetteraukreis obliege, diesem aber Personal zur Umsetzung 
fehle. 
 
B3 Ausbau in Kloppenheim 
 
Nach langen Verhandlungen ist laut Bürgermeister Rahn die Straßenbaubehörde nun auf die 
Position der Stadt eingeschwenkt und will den Vorschlag der Stadt zur Weiterführung der B3 
nun schnellstmöglich umsetzen. Die Stadt hat vorgeschlagen, die schwierige Verkehrssitua-
tion an der rechtwinkligen Kurve am bisherigen Ende der Ausbaustrecke der B 3 dadurch zu 
entschärfen, dass die Bundesstraße weiter geradeaus in Richtung Berufsbildungswerk aus-
gebaut werden soll. Anstelle der rechtwinkeligen Kurve soll lediglich eine Abfahrt nach Klop-
penheim führen. Das entschärft die Verkehrssituation in Kloppenheim nach Auffassung von 
Herrn Rahn. Das Straßenbauamt hat dem Vorschlag der Stadt nun zugestimmt und will mit 
dem Umbau demnächst beginnen. Aber auch hier gibt es noch keinen konkreten Zeitablauf, 
da auch dem Amt die Arbeitskräfte fehlen. 
 
Neubau einer Sporthalle 
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass in Karben ein großer Bedarf an Sportflächen besteht und 
die Stadt plant in Kloppenheim eine neue Sporthalle zu bauen. Da die Kloppenheimer 
Grundschüler zzt. zum Sportunterricht mit dem Bus zur Sporthalle nach Petterweil gebracht 
werden müssen, weil die jetzige Kloppenheimer Sporthalle zu klein ist. Der Wetteraukreis 
würde den Neubau einer 3 Feldhalle auch mitfinanzieren. Wo diese allerdings errichtet wer-
den soll, steht noch nicht fest. € 3 Mio stehen hierzu bereits im Haushalt. 
 
 
 
6. Sachstand Erneuerung der Wege auf dem Friedhof Kloppenheim  
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass die Hecke entfernt wurde und hierdurch mehrere Park-
plätze geschaffen wurden. Hierdurch sind Kosten in Höhe von € 5.000,00 entstanden. 
 
Es soll nun noch ein Urnenrondell entstehen, dieses wurde bereits beauftragt. Die Kosten 
hierfür betragen € 30.000,00. 
 
Die Wege wurden bereits gepflastert, hierfür sind Kosten in Höhe von € 25.000,00 entstan-
den. Die Trauerhalle soll nun noch saniert werden. Dies ergibt Gesamtinvestitionen in Höhe 
von insgesamt € 105.000,00. 
 
Herr Gareis regt an ein Vordach an die Trauerhalle anzubringen. Dies wurde laut Ortsbeirat 
schon einmal beantragt, ergibt aber Probleme bei den Friedhofspflegefahrzeugen. 
 
7. Verschiedenes 
 
 
Vandalismus/Vermüllung am neugestalteten Spielplatz 

 
  
 



 
Laut Informationen des Bürgermeisters wurde im Januar n2019 ein Sicherheitsunternehmen 
beauftragt, das den Spielplatz in den Abendstunden kontrolliert. 
 
Ortsbeiratsmitglied Thorsten Schwellnus greift einen noch offenen Punkt aus der Ortsbege-
hung vom 3. März 2018 auf, es müssten noch die Besitzverhältnisse geklärt werden, wer der 
Eigentümer des Bürgersteiges vor dem Asia Thai Express ist. 
 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach de Kapazitätsgrenze der Kläranlage aufgrund der immer zu-
nehmenden Neubaugebiete. Laut Herrn Rahn muss diese umgerüstet werden. Es wurde 
hierfür Geld bereitgestellt und die Stadt befindet sich zzt. im Genehmigungsverfahren mit 
dem Regierungspräsidium Darmstadt. 
 
Bürger fragen nach der Sanierung der Bahnbrücke und der Errichtung von neuen Kreiseln im 
Stadtgebiet.  
 
Bewirtschaftung des Kloppenheimer P+R Parkplatzes 
 
Die Gebührenpflicht kommt laut Bürgermeister Rahn demnächst. Es ist mit Einnahmen von 
ca. € 70.000,00 pro Monat zu rechnen. 
 
Umgestaltung des Bahnhofsvorplatzes 
 
Laut Bürgermeister Rahn werden im Rahmen einer Informationsveranstaltung am 29. Mai 
2019 drei Planungsbüros ihre Pläne präsentieren. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Karben, 
 
 
 
 
Marita Scheurich    Martina Schwellnus-Fastenau 
Ortsvorsteher/in    Schriftführer/in 
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